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Indagine sui giovani delle province di Frosinone e Latina e le prospettive di autoimpiego e 
imprenditoriali offerte dal territorio, dal titolo «Osservatorio giovani e specializzazioni territoriali di 
Frosinone e Latina»

L'indagine 2022 si è posta un duplice obiettivo. Il primo, di rilevare le PMI under 35 attive sul territorio,
analizzando anche le serie storiche delle imprese giovanili e soprattutto i contributi erogati nel tempo a
sostegno dell’imprenditorialità locale. Considerando il dato regionale, la distribuzione delle imprese
giovanili a Latina e Frosinone rappresenta il 20% del totale, di cui la prevalenza a carattere esclusivo.

Per quanto riguarda le misure di sostegno, si è analizzato il Bando Punto Impresa digitale (PID), messo a 
disposizione dalla Camera di Commercio al fine di promuovere e migliorare la digitalizzazione 
dell’economia locale soprattutto per quanto concerne le PMI, attraverso il sostegno economico al 
processo di digitalizzazione e all’acquisizione di nuove competenze e tecnologie nell’ambito di “impresa 
4.0”. 
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Il secondo obiettivo è stato quello di sviluppare un primo approfondimento locale dell’indagine “Giovani 
e futuro”, lo studio compiuto ogni anno a livello nazionale dall’Osservatorio sulle Politiche Giovanili della 
Fondazione Visentini sui giovani studenti delle scuole secondarie di secondo grado. In particolare, 
dall’indagine studenti si è potuta estrapolare la propensione all’attività imprenditoriale e le scelte 
vocazionali dei giovani residenti nelle province di Frosinone e Latina. 

L’indagine territoriale ha coinvolto circa 1.800 studenti provenienti da licei, istituti tecnici e professionali 
delle province di Latina e Frosinone. Alla domanda su quale tipo di ruolo i giovani pensano di ricoprire in 
futuro, l’imprenditore viene scelto da un 13% di rispondenti nella provincia di Frosinone e da un 16% 
nella provincia di Latina, dati in linea con la percentuale nazionale.

Circa un quarto dei giovani intercettati si vede in un altro Paese europeo o fuori dall’Europa. Emerge 
anche una pressante richiesta a livello locale di spazi e servizi per i giovani mentre a livello nazionale la 
richiesta è di avere una maggiore attenzione da parte dei politici su scuola, formazione e lavoro. 
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Livelli di analisi

Start-up e PMI under 35 

Indagine sulla propensione all’attività 
imprenditoriale e le scelte vocazionali 

Il sostegno 
all’imprenditorialità giovanile

L’imprenditorialità giovanile a 
Latina e Frosinone

Analisi delle serie storiche delle imprese 
giovanili; analisi dei contributi erogati a 
sostegno dell’imprenditorialità giovanile.

Analisi settoriale 

Analisi territoriale 
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SEZIONE 1
Indagine locale:
Imprese, Start up e PMI 
innovative a prevalenza 
giovanile
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Distribuzione imprese giovanili registrate a Latina e a Frosinone nella Regione Lazio

Fonte: Dati estratti da Camera di Commercio di Frosinone - Latina (04/2022)
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Mappa della distribuzione delle start up a prevalenza giovanile nella provincia di Frosinone e 

Latina

Fonte: Nostra elaborazione su dati da Registro imprese (IIITrim.2021)
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SEZIONE 2
Il sostegno della 
Camera di Commercio 
all’imprenditorialità giovanile 
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Le misure analizzate a livello locale: 
Bando Punto impresa digitale PID
La Camera di Commercio Frosinone-Latina ha istituito il bando PID, Punto 
Impresa Digitale, al fine di promuovere e migliorare la digitalizzazione 
dell’economia locale soprattutto per quanto concerne le PMI. 
Il PID è a disposizione di tutte le imprese che desiderano:

1. Conoscere le tecnologie nell’ambito “Impresa 4.0”; 
2. Prendere parte alla mappatura della maturità digitale; 
3. Richiedere ed avere assistenza e tutoraggio individuale;
4. Acquisire maggiori conoscenze nei servizi proposti dai Competence

Center e dai Digital Innovation Hub;
5. Ottenere sostegno economico al fine di agevolare il processo di 

trasformazione digitale. 



Imprese che hanno beneficiato delle agevolazioni del Bando PID
Ricerca tramite il Registro Nazionale degli Aiuti di Stato (RNA)

2018
• Delle 74 imprese (39 in provincia di Latina e 

35 in provincia di Frosinone) che hanno 
beneficiato del bando PID 25 sono a 
prevalenza giovanile (33,8%). 

2019
• Delle 49 imprese (30 in provincia di Latina e 

19 in provincia di Frosinone) che hanno 
beneficiato del bando PID 18 sono a 
prevalenza giovanile (36,7%).



SEZIONE 3
Indagine studenti: la propensione 
all’attività imprenditoriale e le 
scelte vocazionali 
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Propensione 
imprenditoriale

Settore e 
capitale di 
impresa 

Valutazione 
ambiti istruzione 
lavoro, 
innovazione

Tipologia di 
professione

Tipologia di 
percorso 

formativo

Key topics

Azioni 
prioritarie a 
livello locale
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Indagine FBV 2022: Il campione rappresentativo per le province di Latina e Frosinone (numero

totale rispondenti: 770 su 1841 pervenuti)

CAMPIONAMENTO LT lasciando invariato il numero di 

professionali

CAMPIONAMENTO FR lasciando invariato il 

numero di tecnici

Liceo 51,30% 275 Liceo 52,70% 123

Professionale 14,90% 80 Professionale 15,20% 36

Tecnico 33,80% 181 Tecnico 32,10% 75

TOTALE 100,00% 536 TOTALE 100,00% 234
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Gli studenti 
e la mobilità
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Indagine FBV 2022: Zona di Residenza degli studenti rispondenti

48,9%

24,6%

14,0%

12,5%

24,4%

23,1%

33,3%

19,2%

Urbana (città)

Semi-urbana (periferia, sobborgo, ecc)

Semi-rurale (paese)

Rurale (campagna, montagna, ecc)

FR LT
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Indagine FBV 2022: Domanda “Nella tua casa, disponi di un collegamento domestico a Internet?”

34,7%

48,3%

11,9%

5,0%

35,9%

48,7%

9,0%

6,4%

Sì e ho una connessione molto veloce

Sì e ho una connessione mediamente
veloce

Sì ma ho una connessione lenta

No ma utilizzo Internet tramite
smartphone o tablet

LT FR
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Indagine FBV 2022: Dimensione del comune di provenienza dei rispondenti che hanno dichiarato 
“No” alla domanda precedente “Nella tua casa, hai connessione internet?”

3,7%

22,2%

29,6%

37,0%

7,4%

20,0%

20,0%

46,7%

0,0%

13,3%

Minore di 5.000 abitanti

Da 5.000 a 15.000 abitanti

Tra 15.000 e 50.000 abitanti

Tra 50.000 abitanti e 100.000
abitanti

Maggiore di 100.000 abitanti

LT FR
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Indagine FBV 2022: Zona di residenza dei rispondenti che hanno dichiarato “No” alla domanda 
precedente “Nella tua casa, hai connessione internet?” 

25,9%

44,4%

11,1%

18,5%

33,3%

26,7%

13,3%

26,7%

Urbana (città)

Semi-urbana (periferia, sobborgo, ecc)

Semi-rurale (paese)

Rurale (campagna, montagna, ecc)

LT FR
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Indagine FBV 2022: Domanda “Quanto tempo impieghi per raggiungere la tua scuola?”

68,1%

20,9%

8,8%

2,2%

67,5%

25,6%

5,6%

1,3%

Meno di 25 minuti

Tra 25 minuti e 40 minuti

Tra 40 minuti e 70 minuti

Oltre 70 minuti

LT FR
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Indagine FBV 2022: Domanda “Con quale mezzo ti rechi a scuola?”

13,8%

13,6%

16,2%

18,7%

37,7%

29,9%

20,5%

5,6%

7,3%

36,8%

Trasporto pubblico in città
(autobus/metro/pullman/treno che circolano nella tua

stessa città)

Trasporto pubblico locale (autobus/metro/pullman/treno 
che provengono da un’altra città)

A piedi, in bicicletta o monopattino

Veicolo proprio o condiviso (car-sharing)

Veicolo dei genitori

FR LT

20



Il mondo 
professionale al 2030: 
Aspirazioni e Vocazioni degli studenti

21



Indagine FBV 2022: Domanda “Come pensi sarai nel 2030?”

26,7%

72,0%

1,3%

32,1%

63,2%

4,7%

23,4%

73,6%

3,0%

Uno studente in
formazione

Occupato/a

Disoccupato/a LT FR Italia
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Indagine FBV 2022: Fascia d’età di coloro che hanno risposto “Occupato/a” alla domanda 
“Come pensi sarai nel 2030?”

19,7% 80,3%17,6% 82,4%

29,5%

70,5%

26,5%

73,5%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

13-16 17-20

LT solo occupati

FR solo occupati

LT campione

FR campione

23



Indagine FBV 2022: Domanda “Cosa vorresti fare al termine degli studi scolastici?”

1,5%

2,8%

4,7%

26,3%

64,7%

2,1%

4,3%

6,0%

21,8%

65,8%

1,7%

2,6%

6,1%

37,6%

51,9%

Proseguire con gli studi presso
un'accademia di belle arti

Proseguire con gli studi presso 
un’accademia per teatro, danza e musica

Proseguire con un’istruzione terziaria o una 
formazione professionale

Entrare nel mondo del lavoro

Proseguire con gli studi universitari

Italia FR LT
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Indagine FBV 2022: 
Domanda “A quale tipologia 
di universitario sei più 
interessato?” 
per chi ha risposto 
“Proseguire con gli studi 
universitari” 
alla domanda 
“Cosa vorresti fare al termine 
degli studi scolastici?”

0,6%

1,7%

1,7%

1,7%

1,7%

2,6%

3,2%

3,5%

4,9%

5,2%

5,8%

6,6%

12,1%

12,7%

16,7%

19,3%

2,6%

2,6%

2,6%

4,5%

12,3%

1,3%

1,9%

2,6%

7,1%

9,1%

6,5%

2,6%

7,8%

8,4%

18,8%

9,1%

gruppo agrario

gruppo architettura, beni culturali e…

gruppo letterario

gruppo geo-biologico

gruppo linguistico

gruppo difesa e sicurezza

gruppo politico-sociale

gruppo insegnamento

gruppo giuridico

gruppo psicologico

gruppo chimico-farmaceutico

gruppo educazione fisica

gruppo scientifico

gruppo economico-statistico

gruppo medico

gruppo ingegneria e informatica

FR LT
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Indagine FBV 2022: Domanda “Quale tipo di ruolo pensi ricoprirai in futuro?”

0,2%

4,7%

8,6%

16,8%

27,4%

42,4%

0,0%

3,0%

14,1%

12,8%

25,6%

44,4%

0,5%

6,2%

12,0%

15,5%

28,2%

37,6%

Lavoro domestico

Operaio

Lavoratore autonomo (artigiano, negoziante,
artista, etc..)

Imprenditore

Impiegato

Libero professionista (avvocato, commercialista,
psicologo, etc..)

Italia FR LT
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Giovani 

e impresa
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Indagine FBV 2022: Domanda “Se imprenditore.” per chi ha risposto “Imprenditore” alla domanda
“Quale tipo di ruolo pensi ricoprirai in futuro?”

21,1%

78,9%

16,7%

83,3%

Presso l’azienda di famiglia

Creando una nuova azienda/start-up

FR LT
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Indagine FBV 2022: Domanda “Prevalentemente con quale capitale?” per chi ha risposto 
“Creando una nuova azienda/start-up” alla domanda “Se imprenditore.”

0,0%

1,4%

11,3%

11,3%

12,7%

63,4%

12%

0,0%

4,0%

4,0%

20,0%

60,0%

Tramite crowdfunding

Proprio

Dalle banche

Di famiglia

Tramite finanziamenti pubblici e agevolazioni

Ancora non lo so

FR LT
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Indagine FBV 2022: Domanda “In quale settore?” per chi ha risposto “Creando una nuova
azienda/start-up” alla domanda “Se imprenditore.”

25,4%

16,9%

16,9%

9,9%

5,6%

4,2%

4,2%

2,8%

2,8%

2,8%

2,8%

1,4%

1,4%

1,4%

1,4%

24,0%

24,0%

16,0%

4,0%

8,0%

4,0%

4,0%

4,0%

4,0%

4,0%

4,0%

Servizi di informazione e comunicazione (es. gestione siti web,…

Attività sportive

Finanza

Attività professionali, scientifiche e tecniche (es. attività legali,…

Industria creativa e culturale

Attività Manifatturiere

Attività dei servizi di alloggio e di ristorazione

Agenzia di viaggi, servizio di prenotazione di tour operator e attività…

Servizi per la persona (es. centro benessere, estetica, parrucchiere)

Sanità e assistenza sociale

Trasporto

Manutenzione e Riparazione

Supporto alle amministrazioni pubbliche (es. supporto legale,…

Agricoltura, Silvicoltura e Pesca

Non so

Istruzione e Formazione
LT FR
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Immaginare 

il Futuro
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Indagine FBV 2022: Domanda “Nel 2030 pensi di poter vivere fuori dalla casa dei tuoi genitori?”

42,9%

2,2%

47,8%

7,1%

38,0%

3,0%

53,8%

5,1%

Assolutamente Sì

Assolutamente No

Tendenzialmente Sì

Tendenzialmente No LT FR
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Indagine FBV 2022: Domanda “Dove pensi realisticamente sarà il tuo futuro nel 2030?”

9,5%

13,8%

22,9%

26,5%

27,2%

9,8%

16,2%

17,9%

20,5%

35,5%

Fuori dall’Europa

In un altro paese europeo

Nella mia città

In un’altra regione italiana

Nella mia regione, ma non nella mia città

FR LT
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Il profilo di chi si immagina nel 2030 fuori dall’Italia, tra gli studenti della provincia di Latina

Età 13-16 17-20

filtro risposte 31,2% 68,8%

campione 29,5% 70,5%

Genere M F

filtro risposte 63,2% 36,8%

campione 55,6% 44,4%

Percorso di studio Liceo Tecnico Professionale

filtro risposte 47,2% 38,4% 14,4%

campione 51,3% 33,8% 14,9%

Dimensione urbana di 

residenza

Minore di 

5.000 abitanti

Da 5.000 a 

15.000 abitanti

Tra 15.000 e 

50.000 abitanti

Tra 50.000 abitanti e 

100.000 abitanti

Maggiore di 

100.000 abitanti
filtro risposte 4,8% 16,8% 16,8% 24,0% 37,6%
campione 4,7% 14,7% 18,8% 23,5% 38,2%
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Il profilo di chi si immagina nel 2030 fuori dall’Italia,
tra gli studenti della provincia di Frosinone

Età 13-16 17-20

filtro risposte 27,9% 72,1%

campione 26,5% 73,5%

Genere M F

filtro risposte 42,6% 57,4%

campione 62,0% 38,0%

Percorso di studio Liceo Tecnico Professionale

filtro risposte 62,3% 26,2% 11,5%

campione 52,7% 32,1% 15,2%
Dimensione urbana 

di residenza

Minore di 

5.000 abitanti

Da 5.000 a 

15.000 abitanti

Tra 15.000 e 

50.000 abitanti

Tra 50.000 abitanti e 

100.000 abitanti

Maggiore di 

100.000 abitanti

filtro risposte 19,7% 16,4% 62,3% 1,6% 0,0%

campione 17,9% 18,8% 59,4% 2,6% 1,3%
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Indagine FBV 2022: Domanda 
“Come pensi sarai nel 2030?” e 
“Dove pensi realisticamente 
sarà il tuo futuro nel 2030?” per 
coloro che hanno risposto 
“Tendenzialmente No” e 
“Assolutamente No” alla 
domanda “Nel 2030 pensi di 
poter vivere fuori dalla casa dei 
tuoi genitori?”

Provincia di Latina Provincia di Frosinone 

  

  

 

36



37

Le preoccupazioni e 
le priorità dei 
giovani



Indagine FBV 2022: Domanda “Pensando al futuro, quale pensi possa essere la fonte principale
delle tue preoccupazioni?”

21,55%

15,92%

14,44%

10,28%

9,58%

9,37%

7,04%

6,48%

1,90%

1,83%

1,62%

19,32%

13,96%

12,99%

10,39%

8,77%

11,04%

8,77%

10,55%

0,97%

1,14%

2,11%

La ricerca di un lavoro soddisfacente per sentirti realizzato

La tua autonomia finanziaria

Il benessere della tua famiglia o del tuo nucleo familiare di appartenenza

Il degrado ambientale

Le difficoltà di fare carriera nel tuo lavoro

La salute mentale e fisica tua e dei tuoi cari

Un clima politico e sociale instabile

Guerre o azioni terroristiche

Il degrado del patrimonio culturale

La protezione della tua privacy e dei tuoi dati o materiali multimediali sensibili

Il livello di sicurezza nella tua città

LT FR
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Indagine FBV 2022: Domanda “Quali, secondo te, sono le azioni prioritarie da attuare nella tua
città?”

1,8%

3,1%

3,6%

4,2%

4,5%

5,9%

6,3%

6,5%

6,7%

13,5%

14,0%

14,4%

15,4%

2,9%

2,4%

7,7%

3,8%

5,0%

6,2%

4,8%

4,7%

5,4%

11,0%

15,6%

12,4%

18,1%

Gestire al meglio il sistema di accoglienza dei migranti

Promuovere l’emancipazione salariale delle donne

Valorizzare e tutelare il patrimonio culturale locale e le sue…

Lottare contro l’emarginazione giovanile (dispersione scolastica, …

Promuovere l’inclusione sociale senza distinzioni

Sostenere e accompagnare la progettualità giovanile

Favorire uno sviluppo tecnologico locale

Ridurre sostanzialmente la corruzione e ogni forma di violenza

Migliorare la gestione dei rifiuti e della raccolta differenziata

Rafforzare la crescita economica locale

Ridurre l’inquinamento e il degrado ambientale

Migliorare le strutture sanitarie

Creare spazi, attività e maggiori servizi per i giovani

FR LT
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Indagine FBV 2022: Domanda “Quale ritieni sia l’ambito prioritario, a livello nazionale, su cui i 
politici dovrebbero concentrarsi?”

9,9%

10,2%

12,8%

20,4%

21,3%

25,4%

7,4%

12,5%

13,0%

19,0%

23,1%

25,0%

Lotta alla criminalità e sicurezza informatica

Parità di genere

Integrazione delle differenze e inclusione
sociale

Sviluppo economico e Innovazione

Tutela dell’ambiente e salute

Scuola, Formazione e Lavoro

FR LT
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Indagine FBV-CNG 2022 - Estrapolazione per la Provincia di Latina: Domanda “In quali dimensioni
ritieni venga rivolta più attenzione dalle istituzioni a supporto degli under35?” e “In quali dimensioni
ritieni sia più urgente implementare nuove politiche a supporto degli under 35?”

22,3%

17,0%

14,8%

13,0%

11,9%

11,7%

9,3%

17,1%

20,0%

10,6%

19,7%

10,3%

13,2%

9,1%

Istruzione e formazione

Mercato del lavoro

Offerta culturale

Opportunità imprenditoriali

Politiche famigliari e sociali

Partecipazione politica

Immigrazione ed integrazione

In quali dimensioni ritieni venga
rivolta più attenzione dalle
istituzioni a supporto degli
under35?

In quali dimensioni ritieni sia più
urgente implementare nuove
politiche a supporto degli under 35?
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Indagine FBV-CNG 2022 - Estrapolazione per la Provincia di Frosinone: Domanda “In quali dimensioni
ritieni venga rivolta più attenzione dalle istituzioni a supporto degli under35?” e “In quali dimensioni
ritieni sia più urgente implementare nuove politiche a supporto degli under 35?”

26,2%

16,5%

13,7%

13,5%

10,9%

10,2%

9,0%

18,8%

19,0%

16,6%

12,6%

13,7%

9,6%

9,7%

Istruzione e formazione

Mercato del lavoro

Opportunità imprenditoriali

Offerta culturale

Partecipazione politica

Politiche famigliari e sociali

Immigrazione ed integrazione

In quali dimensioni ritieni venga
rivolta più attenzione dalle
istituzioni a supporto degli under35?

In quali dimensioni ritieni sia più
urgente implementare nuove
politiche a supporto degli under 35?
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Grazie per l’attenzione!
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